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бути менше. Наприклад, для 1 грейду розрив невідповідності може складати
10%, а для 5 грейду – 30%. Якщо невідповідність 1 грейду складає 10%, то
керівництво приймає рішення залишити співробітника чи ні, в цьому випадку,
якщо рішення буде позитивним для співробітника, то він отримує лише
фіксовану частину зарплати.

Висновки. Запропонована методика передбачає послідовну, поступову
реалізацію шести етапів роботи. Вони спрямовані на проведення та аналіз
оцінки кожної посади, яка включена до штатного розкладу підприємства;
формування та оцінку групи незалежних експертів, які сформують систему
грейдів та включать кожну посаду до певної групи; проведення оцінки роботи
кожного робітника з метою визначення наявного грейду і суми додаткових
мотивуючих виплат.
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УПРАВЛІННЯ ЛІКВІДНІСТЮ БАНКУ
У статті пропонується визначення сутності ліквідності банку, яка базується на постійній підтримці
об’єктивно необхідного співвідношення між трьома її складовими – власним капіталом банку,
залученими і розміщеними ним засобами шляхом оперативного управління їх структурними
елементами, Проаналізовано її вплив фінансову стабільність банку. Сформована комплексна систему
управління ліквідністю банку. Проведена систематизація інструментарія за складовими системи
управління ліквідністю та визначено перспективи подальших досліджень, що стосуються проблеми
підвищення ліквідності банківської системи.

Ключові слова: банк, ліквідність, ризик, фінансова стабільність.

Вступ. За результатами дослідження банківських ризиків, у теперышній
час одним з найвищих ризиків у банківському секторі є ліквідність, точніше її
дефіцит. В сучасних умовах не потребує доведення той факт, що банківська
діяльність заснована на довірі, підрив якої руйнує весь банк і всю його
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діяльність. Саме тому дослідження системи управління ліквідністю банку є
актуальним на даний момент.

У процесі становлення ринкових відносин в Україні всі ланки фінансової
системи опинилися у глибокій кризі. З метою управління ліквідністю, для
запобігання банкрутства і подальшої успішної діяльності є необхідним
компонування та застосування певного набору показників ліквідності.

Актуальність теми. Гарантією успіху будь-якого банку є ефективне
управління ліквідністю. Через постійне зростання масштабів діяльності
вітчизняних банків, посилення конкуренції, розвитку ринку фінансових послуг,
банки щодалі більшу увагу приділяють управлінню ліквідністю. Без якісного
управління ліквідністю банк не зможе обслуговувати фізичних осіб та суб’єктів
господарювання, здійснювати кредитно-інвестиційну діяльність, тому
вирішення проблем підтримки достатнього рівня ліквідності має найвищий
пріоритет у роботі банку. У процесі становлення ринкових відносин в Україні
всі ланки фінансової системи опинилися у глибокій кризі. З метою управління
ліквідністю, для запобігання банкрутства і подальшої успішної діяльності є
необхідним компонування та застосування певного переліку показників
ліквідності.

Постанова проблеми. Велике значення розв’язання проблеми
забезпечення фінансової стабільності банків для України зумовило постійну
увагу наукових кіл до різних її аспектів. Важливий внесок до вирішення питань
управління ліквідністю банку зроблено такими науковцями, як Крилова В [2,
с. 24], Примостка Л.О [3, с. 11], Сало І.В. [4, с. 56], Криклій О.А. [4, с. 59],
Вовчак, О.Д. [5, с. 91], Костюченко [6, с. 113] та ін. Вивчення праць
вищеназваних вчених дозволяє з’ясувати сутність поставленого наукового
завдання, а також виявити питання, що залишились невирішеними. Зокрема, до
теперішнього часу не сформовано чіткої системи управління ліквідністю
банків, не систематизовано інструментарію пливу на ліквідність, існують
неточності у понятійному апараті.

Метою статті є обґрунтування теоретичних положень та практичних
рекомендацій до управління ліквідністю банку.

Об’єктом дослідження є процес управління ліквідністю банку.
Для реалізації зазначеної мети у статті вирішуються такі основні

завдання:
 визначити сутність категорії ліквідності банку;
 сформувати чітку систему управління ліквідністю банку;
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 систематизувати використання сучасних методів для мінімізації
ризику ліквідності банку.

Аналіз останніх досліджень та літератури. 1. У теперішній час
підтверджено, що банківська діяльність заснована на довірі, підрив якої руйнує
весь банк і всю його діяльність. Саме на підтримку цієї довіри спрямована
ліквідність. У сучасній економічній літературі термін «ліквідність» досить
широко використовується і характеризує абсолютно різні об’єкти економіки –
це може бути ліквідність товарів, національних валют, суб’єктів
господарювання. Банківська ліквідність – це здатність банку забезпечити
своєчасне виконання своїх грошових зобов’язань, тобто здатність задовольняти
свою потребу у грошових коштах незалежно від цілей їх витрачання [7, с. 68–
72].

У економічній літературі 90-х років ХХ століття поняття «ліквідності»
тісно пов’язувалося з поняттям «кредитоспроможності» і застосовувалося для
оцінки власних і оборотних коштів підприємства і правильного використання
власних і позикових коштів.

У сучасній економічній літературі термін «ліквідність» має широкий
спектр застосування і характеризує зовсім різноманітні об’єкти економіки. Крім
вже наведених визначень вона використовується в комбінаціях як з поняттями,
що стосуються конкретнихних об’єктів економічного життя (товару, цінних
паперів), так і суб’єктів національної економіки (банків, підприємств, ринків), а
також для визначення характерних рис діяльності економічних суб’єктів
(ліквідність балансу підприємства або балансу банку). Під ліквідністю товару
мають на увазі можливість досить швидкої його реалізації без збитку для
продавця. Цьому має сприяти наявність ринкових відносин взагалі і
присутність на ринку достатньої кількості бажаючих купити і продати данний
вид товарів. Ліквідність активу, на думку американських економістів
С. Ліппмана і Дж. Мак-Колла, розуміється як оптимальне сподівання часу для
трансформації активу в гроші [2, с. 24–29].

Ліквідність балансу банку в економічній літературі визначається
наступним чином: баланс вважається ліквідним, якщо його стан дозволяє за
рахунок швидкої реалізації коштів по активу покривати термінові зобов’язання
по пасиву.

Запропоноване визначення ліквідності вказує на те, що ліквідний банк
повинен не лише мати вільні кошти, щоб вчасно повертати залучені та позичені
ним грошові ресурси і сплачувати проценти по них, а й задовольняти усі заявки
на кредити, що є в межах прийнятних для банку ризиків та здійснювати інші
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видатки. Оскільки все це не повинно призводити до втрати прибутку унаслідок
проведення таких операцій, ліквідність значною мірою визначається
збалансованістю між строками і сумами погашення розміщених активів та
строками і сумами виконання зобов’язань банку. У банку на кожен конкретний
момент часу повинно бути стільки вільних коштів, скільки необхідно для
виконання його зобов’язань з урахуванням заявок на кредити та здійснення
інших витрат.

2. Управління ліквідністю банків повинна здійснюватись як цілісний
компонент єдиної системи управління банком і має формуватись з урахуванням
всіх особливостей банківської діяльності. Сформована комплексна система
управління ліквідністю, яка пропонується широкому загалу у цій статті,
передбачає існування наступних її складових:

1) формування сценаріїв розвитку діяльності банку з метою
прогнозування ліквідності; 2) визначення потреби банку в ліквідних коштах; 3)
визначення джерел покриття потреби банку в ліквідних коштах; 4) складання
плану дій на випадок виникнення дефіциту або надлишку ліквідності; 5) методи
регулювання ліквідності.

Формування сценаріїв розвитку діяльності банку з метою прогнозування
ліквідності повинно здійснюватись на основі глибокого аналізу зовнішньої
кон’юнктури ринку та всередині банку, який комплексно оцінює вплив
існуючих тенденцій розвитку економіки на банківську ліквідність. При цьому
кількість альтернативних варіантів, які відображають потенційний вплив умов
діяльності банку на його ліквідність, залежить тільки від можливостей банку і
не повинна бути обмеженою. Виходячи з українського досвіду, рекомендується
розглянути принаймні три варіанти: 1) власне діяльність банку в умовах
звичайної ділової активності; 2) діяльність в умовах кризи банку; 3) діяльність
банку в умовах загальної кризи на ринку [7, с. 68–72].

Враховуючи загальну нестабільність фінансового-банківського ринку і
української економіки загалом, передбачуваність поведінки грошових потоків
банків помітно знижується. Це може призвести до великої кількості сценаріїв,
що, у свою чергу, підвищить складність розрахунків. Проте, не рекомендовано
розробляти надто багато варіантів, які мало чим відрізнятимуться. Якщо
розбіжності невеликі, доцільно зупинитись на основних, оскільки надмірна
деталізація потребує додаткових витрат і, що найгірше, відволікає фахівців від
аналізу реальної ситуації з ліквідністю. Основою ж прогнозування ліквідності
на майбутнє, є два основних моменти: 1) прогнозування на основі аналізу
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укладених договорів; 2) прогнозування зміни ліквідності незалежно від
укладених договорів [2, с. 29].

Складовою сформованої автором системи управління ліквідністю є
механізм безпосереднього визначення потреби банку в ліквідних коштах.
Здійснивши ґрунтовний аналіз низки підходів українських банків і таких
науковців, як Сомик А [7, с. 68], В. Крилова [2, с. 29], Р. Набок [2, с.24],
Л. Примостка [3, с. 77], І. Сало [2, с. 25] та ін., автор дійшов висновку, що в
основі оцінювання потреби банку в ліквідних коштах є застосування принаймні
одного з трьох наступних методів: методу структурування коштів, методу
показників ліквідності чи методу грошових потоків. Усі вони мають свої
переваги і недоліки, але саме вони є базою для здійснення оцінки ліквідності,
яка дає найбільш достовірні результати.

Метод структурування коштів полягає у встановленні відповідності між
різними джерелами коштів та напрямами їх використання. Частину ресурсів,
сформовану за рахунок мінливих джерел (кошти до запитання та на поточних
рахунках) необхідно вкладати у короткострокові проекти, а більш стабільні
джерела (строкові вклади) спрямовувати у довгострокові інвестиції. Потреба
банку у ліквідних коштах, за даним методом, оцінюється встановленням для
кожної категорії ресурсів вимоги збереження їх частки у ліквідній формі. Для
стабільних джерел ця частка незначна – 10–15%, для мінливих вкладів – 25–
30%, для зобов’язань за «гарячими грошима» – 80–90% [3, с. 425]. Конкретні
обсяги резервування коштів необхідно визначати банкам самостійно на основі
прогнозів та власного досвіду.

Визначення потреби банку у ліквідних коштах за методом показників
ліквідності здійснюється шляхом розрахунку певних коефіцієнтів, які
характеризують рівень забезпеченості банку ліквідними коштами. Значення
обчислених коефіцієнтів порівнюються з нормативами Національного банку,
середньогалузевими значеннями показників або з рівнем, який визначений
банками на основі їх практичного досвіду. Результати порівняльного аналізу
дозволяють виявити загальні тенденції зміни ліквідності банку й імовірність
виникнення проблемних ситуацій, а також вжити відповідних заходів щодо
поповнення ліквідних активів і зміцнення фінансової стабільності банку.

Основною помилкою при реалізації методу показників ліквідності, яка
зустрічається у сучасній науковій літературі, та й навіть на практиці, вбачається
надто велика деталізація – розраховується величезна кількість показників, які
не сприяють з’ясуванню реальної ситуації з ліквідністю. На думку автора, для
з’ясування реальних обставин необхідно відійти від практики «чим більше –
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тим краще», а зосередитись на декількох, основних критеріях забезпечення
банківської ліквідності. Надмірна деталізація розосереджує дослідника і часто є
причиною формування помилкових висновків на основі великої кількості
маловпливових показників. При цьому дійсно фундаментальні критерії часто не
беруться до уваги, оскільки їх кількість значно менша.

Метод грошових потоків, як спосіб визначення потреби банку у ліквідних
коштах, полягає у визначенні дисбалансу між очікуваними протягом певного
періоду надходженнями і відповідними потенційними напрямами використання
коштів. При цьому особливістю методу є те, що усі надходження банку
розглядаються як єдиний потік без диференціації за джерелами фінансування,
що вважається його значним недоліком. Оскільки у процесі оцінювання
потреби в ліквідних коштах беруться до уваги не лише фактичні, а й очікувані
грошові потоки, різниця між обсягами планових надходжень та списань
відображає очікуваний розрив ліквідності. Його негативне значення напряму
підриває фінансову стабільність банку [8, с.19–28].

Автор дійшов висновку, що аналіз розриву ліквідності доцільно
здійснювати за табличним методом, групуючи активи і пасиви за термінами (по
горизонталі) та за структурою (по вертикалі). Це дає змогу порівнювати вхідні
та вихідні грошові потоки у кожному із визначених часових інтервалів та
обчислювати сукупний розрив ліквідності. Необхідно також проводити оцінку
рівня ліквідності різних активів і відповідно зараховувати їх до різних груп, що
дасть змогу оцінити наявні ліквідні кошти та виявити резерви ліквідності, які за
потреби можуть трансформуватись у гроші. Точне визначення наявних резервів
ліквідності дає банкові можливість оперативно реагувати на зниження
ліквідності та підвищувати її до необхідного рівня.

3. Невід’ємним елементом комплексної системи управління ліквідністю
банку, яка сформована, вважається визначення джерел покриття потреби банку
в ліквідних коштах. Виходячи з проведеного аналізу доволі великої кількості
підходів, стверджується, що ці джерела включають накопичену та покупну
ліквідність. У розрахунок накопиченої ліквідності входять такі високоліквідні
активи банку як: залишки в касі та коррахунку в НБУ; коррахунки в інших
банках; депозити інших банках; портфель банку в частині найбільш ліквідних
цінних паперів і таких, що постійно котируються на ринку, тощо. Розрахунок
накопиченої ліквідності доцільно здійснювати за залишками на відповідних
рахунках станом на день розрахунку.

З метою якісного забезпечення фінансової стабільності банку, його
система управління ліквідністю, на переконання автора, повинна містити також
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чіткий план дій на випадок виникнення дефіциту або надлишку ліквідності.
Цей план дій, який дозволив би реально підготуватись як до дефіциту, так і
надлишку ліквідних коштів, повинен передбачати [4, с. 240; 6, с.56–57]:

 аналіз періодів з найбільшим дефіцитом ліквідності з погляду
можливості його погашення і визначення величини чистої нестачі ліквідності
(тобто дефіциту, який неможливо усунути за допомогою наявних на той період
часу інструментів управління ліквідністю);

 вибір джерел погашення чистої нестачі ліквідності, зокрема, шляхом
використання надлишків, що утворюються в попередніх часових інтервалах;

 визначення альтернативних напрямів вкладення коштів на випадок
утворення надлишку ліквідності;

 складання плану залучення та розміщення коштів за строками і сумами
за базовим та альтернативними варіантами;

 визначення потреби банку в накопиченій ліквідності у розбивці за
строками та чіткий план роботи з розширення покупної ліквідності;

 оптимізацію рівня накопиченої і покупної ліквідності за її вартістю,
строками і сумами.

На додачу до переліченого вище, в окремих часових інтервалах, які
призводять до найбільшого дефіциту ліквідності, дуже важливо ситуацію
оцінити комплексно. У випадку, якщо проведений аналіз виявить нездатність
банку погасити дефіцит ліквідних коштів на основі інструментів, які ним
використовуються, доцільно розробити для екстрених випадків план
антикризового управління ліквідністю, який передбачає процедури, що дають
змогу подолати сформовану ситуацію. Вибір же конкретних рішень щодо
управління ліквідністю залежить від двох основних чинників: варіанта розвитку
подій (базового чи альтернативних) та значення ліквідної позиції банку (її
баланс, надлишок чи дефіцит).

Чи не найважливішим елементом розробленої системи управління
ліквідністю вважаються методи її регулювання. У теперішній час економічна
наука і практика банківської діяльності виокремлюють три основні методи,
кожен з яких має свої переваги і недоліки, а економічна доцільність їх
застосування визначається особливостями банківської діяльності, станом
ринків фінансових послуг і тенденціями середовища функціонування. До цих
трьох методів належать: метод накопичення ліквідності (регулювання
ліквідності через активи); метод запозичення ліквідності (регулювання
ліквідності через пасиви); метод збалансованого регулювання ліквідності
(регулювання ліквідності через активи і пасиви).
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Найнадійніше забезпечується потреба банку в ліквідних коштах, на думку
автора, через застосування методу накопичення ліквідності. Сутність його
полягає у нагромадженні високоліквідних активів, які повністю забезпечують
потреби в ліквідності банку. За даним методом у разі виникнення попиту на
ліквідні кошти активи банку необхідно продавати доти, доки не буде
задоволено ці потреби повністю. За такого підходу ліквідність характеризується
як запас. Але для ефективності методу накопичені активи повинні
характеризуватись стабільністю цін (можливістю їх продажу у значній
кількості без суттєвого зниження ціни), а також вільно обертатися на ринку для
швидкого перетворення на гроші [9, с.51–59].

Метод накопичення ліквідності вважається надійнішим методом, і його
доцільно застосовувати у першу чергу малим банкам, які не мають достатніх
можливостей для запозичення коштів і широкого доступу на грошові ринки.
Хоча цей метод є менш ризикованим порівняно з іншими, але й одночасно він є
досить дорогим з погляду вартості, адже продаж активів супроводжується
комісійними, брокерськими та іншими витратами, а також спричиняє втрату
майбутніх доходів, які б могли бути згенеровані накопиченими непрацюючими
активами. Проведений аналіз показує, що іноді банк змушений продавати
активи за заниженими цінами, якщо виникає нагальна потреба у грошових
коштах, а підтримування значного запасу ліквідних коштів суттєво знижує
прибутковість банку в цілому.

Основною перевагою даного методу вбачається більш високий рівень
очікуваного прибутку, ніж під час регулювання за методом накопичення
ліквідності. Здатність розміщувати депозитні сертифікати і отримувати в
кредит валютні кошти дозволяє банку послабити залежність від низькодохідних
резервних активів, що розширює його можливості отримувати прибуток.
Водночас регулювання ліквідності через запозичення коштів оцінено як
найризикованіший метод, оскільки супроводжується він підвищенням ризику
зміни процентних ставок за позиками та ризику доступності запозичених
коштів [4, с. 261]. Основними джерелами, звідки банк може отримати ліквідні
кошти, згідно дослідження, найчастіше є міжбанківські кредити та кредити
НБУ.

Основними перевагами методу збалансованого регулювання ліквідності
вбачається: гнучкість, яка дає змогу обрати найвигідніше поєднання
альтернативних джерел поповнення ліквідних коштів залежно від економічних
умов та змін у ринкових цінах; максимізацію прибутку за умови прийнятного
рівня ризику; можливість більш зваженого підходу до проблеми регулювання
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ліквідності, завдяки поєднанню інструментів накопичення ліквідних коштів та
їх зовнішнього запозичення на ринку. Усі ці переваги рекомендується банкам
порівнювати з перевагами і недоліками інших методів, і на основі
співставлення з власними ресурсними можливостями та ситуацією на ринку
обирати вірне рішення.

Висновки. 1. Отже, ліквідність банку базується на постійній підтримці
об’єктивно необхідного співвідношення між трьома її складовими – власним
капіталом банку, залученими і розміщеними ним засобами шляхом
оперативного управління їх структурними елементами.

2. Управління ліквідністю банків є невід’ємною складовою їх щоденної і
безперервної діяльності, від якої залежить не лише прибутковість, розвиток та
фінансова стабільність в цілому, а й здатність банку функціонувати взагалі.
Саме ліквідність лежить в основі розвитку банків і покликана забезпечувати
довіру до них.

3. Таким чином, встановлено, що кожен наступний метод до регулювання
ліквідності банків є логічним продовженням попереднього. В Україні
паралельно застосовуються усі три методи – у деяких банках регулювання
здійснюється в основному через накопичення ліквідних коштів, але більшість
установ перейшли на збалансоване регулювання. Від регулювання ліквідності
лише через запозичення коштів банки України почали відмовлятись. Загалом,
регулювання ліквідності банків має надзвичайно велике значення, оскільки
воно спрямоване на забезпечення безперебійного і вчасного проведення
платежів та виконання інших зобов’язань, які складають основу довіри до
банку, а отже сприяють його розвитку і зміцнюють фінансову стабільність.

Використання у подальших дослідженнях. У подальшому буде
досліджено основні напрями удосконалення управління ліквідністю банку та
визначення його ефективності.
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ МІСТА
Складність сучасного етапу розвитку міст України актуалізує проблеми ефективності управління цим
процесом. Складність процесу комплексного управління соціальним розвитком міста зумовлена
одночасністю управлінських впливів на місто з боку органів державної влади центрального і
регіонального рівнів, а також органів місцевого самоврядування. Наслідком цього є об’єктивна
потреба забезпечення комплексності та системності цих впливів як однієї з найважливіших умов
забезпечення ефективності управління соціальним розвитком міста.

Ключові слова: місто, соціальна політика, розвиток соціальної сфери міста.

Вступ. Місто – це цілісна система зі своєю структурою, функціями,
зв’язками із зовнішнім середовищем, історією, культурою, умовами життя
населення. Крім того, це складне утворення, яке характеризують висока
розмірність, велика кількість взаємопов’язаних підсистем різних типів. Місто є
одним з прикладів складної самоорганізуючої системи, для якої проблема
розвитку є не тільки результатом теоретичного осмислення процесів, що
відбуваються, але вибір напрямку подальшого соціально-економічного
розвитку.
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